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АННОТАЦИЯ 

 В последние десятилетия российское общество переживает 

болезненный период усиления духовного кризиса подрастающего поколения, 

проявляющегося в резком ухудшении социально-нравственных и других 

характеристик.  Для современного человека стало актуальным 

восстановление культурно-исторических связей с родным краем, своей малой 

родиной. Это позволяет воспитывать патриота и гражданина не на 

абстрактных идеалах, а на конкретных примерах из собственной жизни. 

 Объяснить детям, почему они должны быть патриотами своей Родины 

— сложно. Возможности краеведения позволяют привить учащимся 

важнейшие нормы человеческой жизни. Решая проблему патриотического 

воспитания обучающихся, необходимо сосредотачивать свои усилия на 

формировании у них ценностного отношения к явлениям общественной 

жизни прошлого и современности.  Работу по патриотическому воспитанию 

молодежи необходимо начинать с восстановления и развития, с учетом 

новых реалий, цельной системы патриотического воспитания.  В этой 

системе самым важным звеном должно быть патриотическое сознание, 

которое следует обогащать позитивной информацией. 

 Предлагаемая методическая разработка проведения урока по историко-

культурному краеведению может быть использована педагогическими 

работниками при организации и проведении внеклассных мероприятий для 

обучающихся образовательных учреждений, а также в системе 

дополнительного образования туристско-краеведческой направленности. 

 

 

 

 

 

 

 



Цель 

Создание условий для развития гражданских качеств, патриотического 

отношения к России её историческому прошлому на примере конкретных 

культурно- исторических объектов города Самары и области. 

Задачи: 

 способствовать формированию мотивации к обучению и 

исследовательской деятельности; 

 систематизировать знания детей об основных событиях в 

культурной жизни губернии. 

 вызвать желание у обучающихся пользоваться сопоставительным 

методом и видеть предмет изучения в целом. 

 создать условия для развития познавательных навыков 

обучающихся; критического и творческого мышления; проявление 

устойчивого интереса к историческому прошлому своей малой родины; 

 способствовать проявлению активной жизненной позиции, 

интереса к познанию. 

 воспитывать любовь к малой родине через изучение памятных 

страниц истории. 

Оборудование: ноутбук, проектор, карта Самарской области 

Формы работы: фронтальная, индивидуальная, групповая 

Методы и приёмы обучения: метод витагенного опыта (жизненный опыт 

детей), активизация словаря, художественное   слово, использование слайдов, 

ребусов, иллюстраций; музыкальное оформление урока. 

Планируемые результаты: 

Предметные 

 Совершенствовать умения учащихся в употреблении изученной 

лексики. Закрепить и дополнить изученный лексический материал 

историческими фактами. 

 Создать условия для формирования коммуникативной 

компетенции в условиях групповой деятельности. 



 Развивать у учащихся навыки устной речи. 

Метапредметные 

Познавательные УУД 

 Создать условия для развития умения осуществлять поиск 

информации в видеофильме, тексте. 

 Развивать умение выделять главную информацию в тексте. 

 Формировать умение анализировать, синтезировать и сравнивать 

информацию. 

Коммуникативные УУД 

 Формировать умение строить устное высказывание в 

соответствие с коммуникативной задачей. 

 Формировать умение формулировать свое мнение в зависимости 

от коммуникативной задачи. 

 Закреплять умение работать в группах. 

Личностные УУД 

 Взаимодействовать со сверстниками 

Ход урока 

Организационный момент. Сообщение темы, целей урока. 

Педагог читает стихотворение З.Александровой «Родина» 

Если скажут слово «Родина», 

Сразу в памяти встаёт 

Старый дом, в саду смородина, 

Толстый тополь у ворот. 

У реки берёзка-скромница 

И ромашковый бугор… 

А другим, наверно, вспомнится 

Свой родной московский двор… 

В лужах первые кораблики, 

Над скакалкой топот ног 

И большой соседней фабрики 



Громкий радостный гудок. 

Или степь от маков красная, 

Золотая целина… 

Родина бывает разная, 

Но у всех она одна! 

- А что вам вспоминается, если звучит слово «родина»? (Ответы детей) 

-  Да, каждый из нас вспоминает что-то своё, самое дорогое: свой двор, 

свой дом, своих родителей, свой родной край. Какой он наш край? Что нас 

окружает? Чем богата наша область? Вот об этом мы и будем сегодня 

говорить на уроке. Сегодня мы с вами совершим путешествие по нашему 

краю Самарской области. 

Слайд 1, 2 

1 января (13 января по новому стилю) 1851 года царским указом была 

образована Самарская губерния, и город Самара получил статус ее столицы. 

В этом году мы отмечаем 170-летие нашей области. Но это не единственная 

юбилейная дата нашего региона в наступившем году. Сегодня мы узнаем, 

какие еще важные исторические события происходили на территории 

губернии много лет назад.  

Слайд 3 Давным-давно правил на Руси царь Иван Грозный. Задумал он 

в Поволжье строить крепости, которые служили бы защитой от турецко-

татарских набегов. Но сделать этого не успел. Исполнить его волю пришлось 

сыну – царю Фёдору. И в 1586 году в числе первых крепостей недалеко от 

слияния двух рек, Волги и Самары, была построена крепость, которую и 

назвали по названию реки - Самара. Это был небольшой деревянный городок 

с высокими стенами и дозорными вышками. Вокруг крепости стали селиться 

ремесленники, крестьяне, торговцы. В 1888 году крепость стала называться 

городом. Сначала город рос очень медленно. Посмотрите, как жили люди в 

старой Самаре. В старой Самаре было много особняков, церквей, красивых 

зданий. Многие из них сохранились до наших времён. Вы можете увидеть 

старинные дома в центре современной Самары. 



Слайд 4  

Сегодня Самара - это очень большой красивый современный город, в 

котором живут больше миллиона человек. Через Самару проходит главная 

железная дорога страны. 

 А знаете ли вы какое самое высокое здание в городе? 

Слайд 5 

Было время, когда город переименовали, и он много лет назывался 

Куйбышев. Но горожане решили вернуть городу старинное название. И такое 

решение горожан поддержало правительство нашей страны.  

30 лет назад, в 1991 году Указом Президиума Верховного Совета 

РСФСР город Куйбышев был переименован в город Самару, а Куйбышевская 

область - в Самарскую. Интересно, что переименование Самары в Куйбышев 

в 1935 году, и возвращение городу исторического имени спустя 56 случились 

в один день – 25 января. Так город вновь стал называться Самарой. 

 

А знаете ли вы как называется самая большая площадь в Самаре? 

Площадь Куйбышева самая большая в городе, здесь проходят главные 

мероприятия: митинги, праздники, парады. Площадь Куйбышева является 

нашей достопримечательностью потому, что она самая большая площадь 

Европы 

Слайд 6  65 лет назад, 18 февраля 1951 года, началось строительство 

Куйбышевской ГЭС (ныне Жигулевской). В этот день был поднят 

экскаватором первый ком земли на месте строительства будущего гидроузла. 

На момент пуска в 1958 году ГЭС считалась крупнейшей в мире, сейчас 

Жигулевская ГЭС – одна из самых мощных в Европе. 

Слайд 7 16 марта День рождения Самарского института культуры 

Этот вуз открылся в Куйбышеве 50 лет назад, в 1971 году. Сейчас в 

институте работают 5 факультетов, которые дают консерваторское, 

театральное, культурологическое, искусствоведческое образования, ведут 

подготовку педагогов дополнительного образования. 



Физминутка 

Богата наша область растениями и животными. Человек должен беречь 

эти богатства. 

По родному краю 

Дружно мы шагаем.(Марш на месте.) 

Справа от нас – зелёный луг. (Поворот направо.) 

Слева находится лес (Поворот.) 

В таком лесу полно чудес. (Махи руками.) 

Белка с ветки на ветку скок (Прыжки.) 

Филин крыльями машет. Ух! 

А ж захватывает дух! (Махи руками.) 

Слайд 8 17 марта День рождения советского скульптора Матвея 

Манизера. В этом году исполняется 130 лет со дня рождения Матвея 

Манизера (1891-1966). Величественные скульптуры этого художника, 

изображающие вождей революции, – самые узнаваемые в Самаре. Манизер – 

автор памятников В.И. Ленину на площади Революции, В.И. Чапаеву у 

драмтеатра, В.В. Куйбышеву на одноименной площади. 

Слайд 9 

29 марта День рождения летчика-космонавта Алексея Губарева 

В 2021 году летчику-космонавту СССР, гeнepaл–мaйopу aвиaции, 

доктору технических наук, дважды Герою Советского Союза уроженцу 

Самарской области Алексею Губареву (1931-2015) исполнилось бы 90 лет. 

Губарев 74-й космонавт мира, 33-й космонавт СССР. Он написал несколько 

книг о полетах в космос, 16 нaучныx paбoт. 

Слайд 10 12 апреля День космонавтики 

Самара по праву считает себя космической столицей страны, и День 

космонавтики для жителей нашего региона – значимый праздник. В 2021 

году исполняется 60 лет с момента первого полет в космос Юрия Гагарина. 

На орбиту посланца Земли подняла ракета, созданная на куйбышевском 



заводе «Прогресс». Первый космонавт Земли проходил послеполетную 

реабилитацию в куйбышевском военном санатории. 

Слайд 11 

15 мая - Открылся аэропорт «Курумоч» 

Это значительное для жителей нашей области событие случилось 60 

лет назад, в 1961 году. Свое название воздушные ворота Куйбышевской 

области получили от речки, протекающей неподалеку. В первый рейс со 

взлетной полосы нового аэродрома отправился самолет «Куйбышев - Сочи». 

Слайд 12 

18 мая - День самарского знамени. 18 мая 1877 года самарцы передали 

знамя, вышитое монахинями Иверского женского монастыря, болгарским 

ополченцам, сражавшимся в русско-турецкой войне. Знамя стало символом 

вооруженных сил Болгарии и национальной святыней. Оно вело солдат в бой 

за Стара-Загору, Нова-Загору, Шипку и Шейново. В память об этом 

историческом событии каждый год в губернской столице проходит 

фестиваль «Самарское знамя».  

Слайд 13 

Как называется монумент на набережной в виде белого корабля с 

большим парусом? 25 мая открылась стела «Ладья». 35 лет назад, в мае 1986 

года состоялось открытие стелы «Ладья». Оно было посвящено большому 

историческому юбилею - 400-летию Самары. Авторами городской 

достопримечательности были архитекторы И.Б. Галахов, А.А. Янкин. 

«Ладья» выполнена в виде корабля с большим парусом, плывущим в 

волжские дали. Стоит она на спуске набережной и является одним из 

символов города. Открытие «Ладьи» положило начало ежегодной традиции 

празднования Дня города. Сейчас площадка у монумента – излюбленное 

место отдыха горожан, здесь проходят фестивали и концерты, работает 

летний кинотеатр под открытым небом. В праздничные дни жители города 

наблюдают с «Ладьи» яркий, праздничный салют.  



Слайд 14 Город Самара стоит на прекрасной русской реке Волге. 

Набережная вдоль реки Волга по праву считается самой красивой, на всём 

протяжении этой великой русской реки. У Волги есть много крупных 

притоков. А чтобы их узнать, вы должны разгадать ребусы. 

Наиболее значительными притоками р. Волги, протекающими по 

территории Самарской области, являются реки Сок, Самара, Чагра, Чапаевка, 

Безенчук, Большой Иргизи Уса. 

Слайд 15 1 июня - День рождения Самарского театра оперы и балета 

Театру оперы и балета в этом году исполняется 90 лет! Он был открыт 

в первый день лета 1931 года и назывался тогда Средневолжский краевой 

театр оперы и балета. Первый сезон театр начал оперой Модеста 

Мусоргского «Борис Годунов». 

Слайд 16 12 июня Открытие памятника Несовершеннолетним 

труженикам тыла. Этот памятник у фонтанов на улице Осипенко был открыт 

25 лет назад, в июне 1996 года. Полное название монумента, изображающего 

мальчика и девочку у заводского станка, - «Несовершеннолетним 

труженикам тыла 1941-1945 гг. благодарная Самара». Ее автор - скульптор 

И.И. Мельников. 

Слайд 17 9 июля - Открытие Парка культуры и отдыха им. Юрия 

Гагарина. 45 лет назад, летом 1976 года в Промышленном районе города был 

открыт парк культуры и отдыха им. Юрия Гагарина. В те годы главной 

достопримечательностью парка был настоящий самолет Ан-10, 

переоборудованный в детский кинотеатр, который назывался «Антошка». 

Сейчас – самое высокое в Самаре колесо обозрения. Растет в парке и 300-

летний дуб, который признан государственным памятником природы. 

Слайд 18    

Найдите герб Самарской области 

17 июля - День самарской символики. В этот день в 1878 году был 

учрежден герб Самарской губернии – «дикая коза белая, стоящая на траве, в 

голубом поле». Герб Самарской области представляет собой изображение 



серебряного дикого козла с золотыми рогами, червлеными (темно-красными) 

глазами и языком и черными копытами, помещенное на щите французской 

формы лазоревого цвета(светло-синий). Щит увенчан императорской 

короной и окружен золотыми дубовыми ветвями, обвитыми Андреевской 

лентой 

А кто знает герб какого города изображен под №1. (г.Тольятти) 

Предположите, герб какого района изображен под № 3. (Герб 

Ставропольского района) 

Слайд 19  12 сентября - День города Самара 

В 2021 году самарцы будут отмечать 435 лет с момента основания 

родного города. День рождения Самары принято праздновать во второе 

воскресенье сентября. Своё начало город ведет с 1586 года, когда князем 

Григорием Засекиным с дружиной была основана крепость «Самарский 

городок». 

Слайд 20  1 октября - Открыт монумент ракета-носитель «Союз» 

20 лет назад, в 2001 году в Самаре в честь юбилея полета Юрия 

Гагарина в космос и ракеты Р-7, созданной в Самаре на заводе ЦСКБ-

Прогресс, был открыт монумент ракета-носитель «Союз». Архитекторы В.И. 

Жуков и А.Ф. Темников придумали и создали композицию, представляющую 

собой настоящую ракету Р-7, удерживаемую металлическими конструкциями 

и зданием. 

Слайд 21 4 октября - Открылся Жигулевский государственный 

заповедник. Это случилось 55 лет назад в 1966 году. Сейчас в особо 

охраняемой природной зоне Самарской области произрастает около 1000 

видов высших растений, из которых 30 признаются эндемиками (их можно 

встретить только в наших краях). Животный мир заповедника представлен 

200 видами птиц и 48 видами млекопитающих. 10 из них охраняются 

Красной книгой.  

Слайд 22  15 октября - Куйбышев стал запасной столицей СССР 



80 лет назад, 15 октября 1941 года Государственный Комитет Обороны 

принял решение об учреждении «запасной столицы» в городе и эвакуации 

столицы СССР из Москвы. В Куйбышев переехали 22 иностранных 

посольства и миссии, был эвакуирован аппарат государственного управления 

страной, 40 промышленных предприятий и военных заводов, театры и даже 

уникальные книги из столичных библиотек.  

Слайд 23 13 ноября - День основания Самарского краеведческого 

музея 

Один из старейших музеев Поволжья - Самарский областной историко-

краеведческий музей имени П. Алабина – был основан 135 лет назад, в 1886 

году. Сейчас в собрании музея более 200 тысяч экспонатов – богатые 

археологическая, минералогическая, зоологическая и ботаническая 

коллекции, собрание артефактов народной истории и быта. Здесь хранятся 

редкие книги и документы, старинные монеты и оружие. 

Наше путешествие по Самарскому краю заканчивается. Сегодня мы 

многое узнали и  совсем другими глазами посмотрели на край, в котором мы 

живём. Пусть искорка любви, родившейся сегодня, останется в ваших 

сердцах навсегда. 

Люблю мой край... 

Как странно это слышать 

Ведь каждый человек свой любит край! 

Но небо здесь синее, солнце выше 

И в цвет сирени здесь окрашен май 

Дождем и сеном пахнет лето, 

Зовет прохладою Волга – река 

А осень золотом одета, 

Плывут по небу облака... 

Люблю мой Самарский край! /А. Коблова/ 

Рефлексия содержания учебного материала - «СИНКВЕЙН» 



В конце урока обучающимся предлагается написать синквейн на тему: 

«Самара» на основе изученного материала.  

Синквейн – это пятистрочная строфа. 

1-я строка – одно ключевое слово, определяющее содержание синквейна; 

2-я строка – два прилагательных, характеризующих данное понятие; 

3-я строка – три глагола, обозначающих действие в рамках заданной темы; 

4-я строка – короткое предложение - суть темы, отношение к ней; 

5-я строка – синоним ключевого слова (существительное). 

Домашнее задание 

Подготовить рассказ на тему «Наш край». Можно дополнить рассказ новыми 

сведениями. 

Используемые источники и литература:  

1. Карасёв В. Самара, которую мы не знали.- Регион, 1996, №1, с. 6-15. 

2. Самара приглашает: Календарь. 1992 год (Фото Никитина Н., 

Норейко Т., Салмина В.) 

3.   2021 год - год 170-летия Самарской губернии 

https://www.samara.kp.ru/daily/27224/4351229/  
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